

因爆料京东“入驻”工商局，王海再次进入公众视野

职业打假人是怎么打假的？

游走于消费维权与敲诈勒索之间的这个群体“存活”20年，折射市场监管之失

本报记者 杜鑫

因微博爆料京东“入驻”工商局，“职业打假第一人”王海再次进入公众视野。

10月17日下午，42岁的王海在北京接受《工人日报》记者采访时揭开了爆料背后的诸多细节。早在1995年就因打假出名的他，一直被一些人视为“刁民”。当天，他身穿牛仔衬衫，歪戴着帽子，说话时不时会环顾四周。

自己查线索自己找证据

9月1日，京东一份关于消费者打假的内部邮件引起了王海的注意，“邮件中提到‘工商事务部接到职业打假人投诉’。”专业打假20年的王海第一次听说企业设有工商事务部。“正常的程序应该是工商局接到投诉，要求京东配合调查。直觉告诉我，这其中必有猫腻。”

凭借多年来在圈中积累的人脉，王海发布上述线索两天内就收到了一位爆料人的邮件。内容的目的是关于京东“入驻”工商局的一些细节以及北京工商局经济开发区分局（以下简称开发区分局）相关领导在京东的消费记录。“出于对爆料人的保护，我无法告知爆料人的详细信息以及他获取证据的途径。”王海透露，该爆料人“可能是京东离职员工”。

拿到初步证据后，王海开始组织职业打假团队分两路进行核实。一路是到开发区分

局核实是否有京东员工在办公；另一路则是假借送快递、送外卖等方式，核实开发区分局相关领导的个人信息以及收件地址。

王海敢打大企业也得益于自己的专业打假团队。“我的团队有30多名专职人员，200多名兼职人员。”王海介绍说，专职团队的成员大部分是律师，也有检测机构的工作人员，还有专职卧底。“律师可以解决很多法律上的问题，而检测机构的工作人员起码可以保证我们能拿到相对客观的检测书。”

每一次打假，王海都会分配给专人负责，由此人来组织项目组打假。“去年我们知假买假购买了价值200多万元的商品，包括食品、电器、化妆品、保健品等，获赔400多万元。”在王海看来，打假是件“简单的事”。新消法、食品安全法等法律法规都有关于消费者索赔的规定，而市场上虚假宣传、涉嫌欺诈的商品又很多。他举例说：“有牛奶竟然宣传可以治疗近视，我们派人去商场购买该牛奶，并拍下购买流程。如果牛奶厂家无法证明其产品可以治疗近视，我们就会通过协商或者法律手段索赔。”

有些较为复杂的打假则需要出动专职卧底。王海的团队有两名专职卧底，经常去工厂、工地等地“上班”，收集相关证据。“去年，我们总共进行了10多次卧底行动。如果专职卧底能被分到关键岗位，搜集到证据的可能性非常大。”卧底的工资是拿分成，运气好的话，一年可以分几十万元。

打假团队有30多名专职人员

实际上，王海针对京东的打假活动一直在持续。“我跟京东还有12万元的案子呢。”因为打假索赔通常会通过法院解决，所以王海习惯用“案子”来描述具体的打假活动。“今年到现在，我已经作几百次被告了。”

细数王海近年来的打假活动会发现，耐克、小米、苹果中国等各自行业的顶尖企业都

被打过假。“哪里有假，就打哪里。打大企业，收回成本的可能性更大。”王海说。

王海敢打大企业也得益于自己的专业打假团队。“我的团队有30多名专职人员，200多名兼职人员。”王海介绍说，专职团队的成员大部分是律师，也有检测机构的工作人员，还有专职卧底。“律师可以解决很多法律上的问题，而检测机构的工作人员起码可以保证我们能拿到相对客观的检测书。”

每一次打假，王海都会分配给专人负责，由此人来组织项目组打假。“去年我们知假买假购买了价值200多万元的商品，包括食品、电器、化妆品、保健品等，获赔400多万元。”在王海看来，打假是件“简单的事”。新消法、食品安全法等法律法规都有关于消费者索赔的规定，而市场上虚假宣传、涉嫌欺诈的商品又很多。他举例说：“有牛奶竟然宣传可以治疗近视，我们派人去商场购买该牛奶，并拍下购买流程。如果牛奶厂家无法证明其产品可以治疗近视，我们就会通过协商或者法律手段索赔。”

有些较为复杂的打假则需要出动专职卧底。王海的团队有两名专职卧底，经常去工厂、工地等地“上班”，收集相关证据。“去年，我们总共进行了10多次卧底行动。如果专职卧底能被分到关键岗位，搜集到证据的可能性非常大。”卧底的工资是拿分成，运气好的话，一年可以分几十万元。

王海还有自己的打假公司，分别位于北京、深圳和南京。“北京的这家公司主打知识产权侵权案件，帮助厂家打假。”王海称，该公司一般接“案子”起步价是30万元，根据客户的要求不同，酌情收费。“比如看客户是要求造假厂家被取缔，还是仅仅让造假厂家受到惩罚。”

游走于合法与违法之间

近年来，越来越多像王海这样的职业打假人出现在公众视野。他们的出现总是伴随着争议。

一位社会学家曾将职业打假人比做“不良商业生活孕育出来的寄生虫”。京师律师事务所知识产权专业委员会主任熊超律师则认为，职业打假人是目前法制不完善背景下的畸形产物。

面对争议，王海并不避讳自己赚钱的事实。他还透露，他的一个徒弟仅靠打击虚假广告就赚了两三千万元。不过，他并不认为赚钱是他的目的。“打假才是目的，赚钱只是打假过程中获取的经济利益。只要是合法的，就可以做。”

王海认为，消费者权益保护法关于惩罚性赔偿的规定是我国改革开放以来一项非常重要的制度创新。“立法的目的就是让消费者成为免费的监督者。”

然而，很多时候合法与违法之间仅有一线之隔，职业打假人就像在打擦边球，游走于消费维权与敲诈勒索之间。中闻律师事务所王维律师表示，一些打假人在发现商品问题后，会选择直接与商家“私下解决”，甚至以曝光等手段向商家索取高额的赔偿费。这个行为如果没把握好尺度，很可能涉嫌构成敲诈勒索的犯罪行为。

尽管一直饱受争议，但是职业打假人已经走过了20个年头。王海认为，惩罚性赔偿制度让每个消费者都可能成为“公民检察官”，极大增加了经营者的违法风险成本，从而增加了消费者整体的福利。

职业打假人的打假行为，对不良商家起到了一定的监督作用，这个监督作用的大小不好判断。市场监督机制需要完善，但是不应当依靠所谓的“公民检察官”。对于王海自封的称谓，熊超表示不能认同。

“职业打假人之所以能够长期存在是因

为有稳定的利润空间。”王维直言。而熊超则认为，这折射出市场监管之失，相关监管不

今年审计发现对企业违规收费超30亿元

据新华社北京10月20日电(记者许晟 赵晓辉)审计署企业审计司副司长周树大20日在全国减轻企业负担政策宣传周电视电话会议上说，今年在审计署经济责任审计和“稳增长、促改革、调结构、惠民生”政策落实情况跟踪审计等审计项目中，发现了一些简政放权不够，对企业违规收费等行为，涉及金额达33.69亿元。

周树大说，审计中发现的问题包括：部分中央部门和单位简政放权力度不够，部分企事业单位仍然依托部门影响，经营与履行密切相关的业务并向企业收费，个别金融机构仍存在准入限制，且自定收费标准，增加企业负担10亿多元等。

目前，审计署已向社会进行公告，并提出加大简政放权力度、停止违规收费项目等审计建议和意见，督促相关部门和单位进行整改。

审计发现：电力工程质量监督总站等20个质监站2012年以来违规收费3.67亿元；山东出入境检验检疫局和青岛海关下属企事业单位依托部门影响经营与履行密切相关的业务并向企业收取检疫处理费等费用共计12.37亿元；陕西省、河北省个别金融机构通过“以贷转存”等方式变相提高中小企业融资费用等；海关总署未按规定清理自行设立的准入类职业资格；广西壮族自治区部分行业仍存在准入限制，且自定收费标准，增加企业负担10亿多元等。

从智联招聘数据来看，房地产行业和企业的业务并未好转，继上季度之后，房地产行业在线招聘职位数量再次出现负增长，幅度高达-15%。无论是行业萎缩导致职位数量供大于求，还是行业未来发展的不确定性，都是阻碍房地产行业用工需求增长的因素。

而从智联招聘不同城市用工需求同比数据来看，三线及三线以下城市2015年第三季度的在线招聘职位数均比去年同期增加了37%以上，比上一季度12%显著提高。

加工制造行业和传统服务业，人才的存量以及供给较多，同时招聘需求有限，就业形势相对严峻。

从智联招聘数据来看，房地产行业和企业的业务并未好转，继上季度之后，房地产行业在线招聘职位数量再次出现负增长，幅度高达-15%。无论是行业萎缩导致职位数量供大于求，还是行业未来发展的不确定性，都是阻碍房地产行业用工需求增长的因素。

而从智联招聘不同城市用工需求同比数据来看，三线及三线以下城市2015年第三季度的在线招聘职位数均比去年同期增加了37%以上，比上一季度12%显著提高。



“老年餐桌”温暖老人心

10月20日，老人在太原市海阳街社区老年餐桌吃午饭。

为解决社区内独居老人和空巢老人的吃饭问题，山西省太原市海阳街社区于2013年成立“老年餐桌”，为老人们提供午餐服务。老年餐桌靠太原市下拨的社区惠民资金维持运营，无劳动能力、无生活来源、无赡养人和扶养人的“三无”老人免费，其他老人只需缴纳2元到6元不等的餐费。

新华社记者 詹彦 摄

本报讯(记者蒋茜)日前，本报记者随中华环保世纪行新闻采访组在江苏南京采访时了解到，南京主城区的7座污水厂处理厂形成了厂区、收集管网、污泥处理处置、再生水回用四大布局全面发展的态势，确保“污水处理不留尾巴，资源回收全部利用”的生态化循环发展。

据悉，南京市城镇污水处理厂采取分级管理，厂网一体化运营。主城区7家污水处理厂由南京水务集团负责运营管理，郊区各厂由各区水务集团运营管理。住建部门负责城镇生活污水处理厂运营监管，环保部门负责污水厂环境执法监管。

南京主城区的7座污水处理厂共计形成污水处理能力164万吨/日，占全市总污水处理能力的70%左右。7座污水处理厂除江心洲、城北污水处理厂出水执行一级B排放标

提高再生水回用能力 污泥处置全过程管控

南京污水处理“不留尾巴”

准外，其余5座出水全部执行一级A排放标准，形成了70万吨/日的再生水回用能力。

下一步，南京污水处理厂将积极研究再生水利用方案，进一步拓展再生水销售市场，实现环境效益与经济效益的同步提升。

污泥处置是污水处理的一个关键环节，不规范处置很容易形成二次污染。据南京市住房和城乡建设委员会有关负责人介绍，该市在经历了城镇生活污水处理厂污泥填埋、污泥处置等多

制砖等多种处置方式后，在2013年下半年构建了以电厂、水泥厂掺烧为主的市场化处置模式，已初步解决主城区污泥问题，并着手研究江南、江北两个环保产业园建设污泥焚烧设施。

记者了解到，南京水务集团切实按照环保要求，实现了对污泥处置从源头到终端的全过程管控。截至8月31日，所属7座污水处理厂污泥日均外运处置量425.66吨。污泥

本报记者 杨兆敏

近年来，“绿色崛起”成为热词。在森林覆盖率为76.4%的江西赣州，一直脚踏实地地践行着这种以“绿”为底色的发展方式。9月下旬，记者随“绿色崛起看赣州”采访团，深入赣州，一探究竟。

做好野生植物大文章

赣南山里宝贝多，其中之一就是野生南酸枣。秋天一到，赣州崇义县的范和隆老人和老伴，就上山捡枣，好的时候，一天能捡60-70公斤。一年间，仅捡枣就能有六七千元的收入。

“我们已经捡了10多年。”60多岁的范和隆说，“邻居们都去捡。”酸枣是齐云山南酸枣糕的原料，这种仅用麦芽糖与酸枣肉混合成型的绿色食品，如今年销售收入可达2亿元。

同样靠山吃山，位于崇义县的江西君子谷野生水果有限公司则采取另一种“吃”法。从1995年成立到现在，这家公司一直致力于收集野生水果资源，在这里，中国南方亚热带野生水果几乎都能找得到。如今，老百姓普遍具有“植物物种保护”概念，烧火炼山前，都要到林地里走几圈，发现不认识的植物会采集后送至君子谷公司鉴定。

“秉承保护、研发、生产相结合的发展理念，我们已经建成原生态野生水果酒庄，利用野生选优品种制葡萄酿造的君子谷刺葡萄酒曾获国际大奖。”公司有关人员介绍说，酒庄年设计生产能力为1000吨，现代化的酒窖、酒庄、野果深加工实验室一应俱全，绿色生态产业初具规模。

正是实践着这种保护与发展并重的发展观，当许多地方为解决环境污染问题而“补课”时，赣州却拥有令人艳羡的自然生态，“生态家园”引来了许多“金凤凰”。

发掘海外市场有潜力

在发展绿色产业上，赣州还拥有“无生

有”的创造能力。

2013年春天，上犹油画创意产业园正式落户赣州上犹县。“上犹风景优美，青山绿水是天然的创作素材，画们在这样的环境里，可以安心创作出更多的精品。这是我选择此地的重要原因。”产业园创始人、著名画家陈子荣说，如今驻园画师已超过200人。该项目总投资20亿元，建成后，将可容纳2000余名油画创作者及相关人员入驻。

油画产业是新兴产业，更是朝阳产业。世界各地区的油画很多出自中国画师之手。据陈子荣透露，上犹油画去年销售额为1.1亿元，今年产值预计可突破1.5亿元。产品远销美国、英国、日本、南非等20多个国家。

赣南的绵绵群山中，隐藏着许多市场在境外的企业，比如赣州安远县天华现代农业有限公司，它是赣州市唯一一家获得农产品自营出口权的食用菌企业。公司董事长黄巧珍告诉记者，企业早早推行农产品标准化、清洁化生产，实现了资源集约利用、循环利用。“我们的产品销售地区主要是美国、加拿大、荷兰及东南亚等国家和地区。去年实现主营业务收入1.12亿元。”

在众多类似产业、企业的支持下，2014年，赣州市进出口总额超过39亿美元，其中出口超过32亿美元，增长近10%。探索精准扶贫新方法

赣州市是革命老区，同时也是欠发达地区。在长期的追赶发展中，为解决农村贫困问题，赣州人探索出不同的路子。



前9月外企对华投资合同金额同比增长50%

据新华社北京10月20日电(记者于欣)商务部新闻发言人沈丹阳20日表示，今年1-9月，一大批国家的国外企业达成了新的对华投资合同，其中合同外资金额比上年同期增长高达50%。

沈丹阳在当日召开的新闻发布会上说，据商务部外资业务统计，美国企业对华投资达到了58.3亿美元。同时，合同外资增长的还有其他一些国家，比如德国和韩国企业。中德合同外资金额23.9亿美元，同比增长41.1%；中韩达到60.8亿美元，同比增长66.5%。

宁夏出台新政 鼓励企业“走出去”

本报讯(记者马学礼)近日，宁夏回族自治区政府出台《关于支持企业“走出去”的若干意见》，支持企业“走出去”。《意见》要求积极引导和支持农业、畜牧业、资源能源等企业“走出去”，推动大中型企事业单位参与国际市场分工，加快培育一批跨国经营企业，在“一带一路”沿线国家和地区建设若干个境外产业园区和经贸合作区，积极争创国家级境外经贸合作区。

《意见》明确了工作目标：到2020年，全区对外直接投资额累计15亿美元以上，对外工程承包完成营业额达3亿美元以上，各类劳务派遣人数实现较快增长。同时，“走出去”的企业数量较2014年末翻一番，达到150余家。

龙游县联社员工通过反洗钱资格考试

本报讯 为了进一步提升农信社财会和反洗钱工作的整体水平，日前，浙江省龙游县联社205名员工参加了由省农信联社衢州办事处组织的财会和2015年反洗钱岗位资格考试。

据悉，针对两项考试，该社组织多次模拟考试，员工认真学习，参考人员取得了一次性全部通过的好成绩。两项考试平均成绩为192.34分，超过市平均成绩1.72分，考试合格率达100%，其中取得90分以上的人员占总参考人数的95.12%。此次考试，为今后农信社的稳健经营和可持续发展打下了扎实基础。

安全、规范处置率达到100%。他们都进行干化粪(挖)烧处置，做到日产日清，实现了污泥处理处置的无害化、减量化、资源化。他们还为每辆污泥运输车均安装了GPS，并进行密闭和加盖改装，防止运输途中抛洒滴漏，杜绝乱倒乱放。

截至2014年底，南京市已建成城镇生活污水处理厂61座，城市污水处理率达95.3%。排水管道长度7910公里，实现了城镇生活污水收集处理设施全覆盖，建成区排水管网密度由“十一五”末的8.31公里/平方公里提高到10.77公里/平方公里。污水深度处理能力大幅提升，中水回用也获得突破性进展，一个良性循环正在形成。

中华环保世纪行

赣州:走出“绿色崛起”的特色道路

“我这里既是脐橙黄龙病转示范基地又是精准扶贫基地。”在赣州安远县镇岗乡流金淌猕猴桃产业基地，承包人说。这片300多亩的山地，是他通过土地流转的方式承包下来的，从2001年开始种植脐橙。果树染上柑橘黄龙病后，去年他只好砍树改种猕猴桃。

据乡干部介绍，基地既提供就业扶贫，为附近贫困群众提供50多个工作岗位，每月工资2100元；又开展产业扶贫，为周边乡镇供猕猴桃苗木、免费培训贫困户。像这样的扶贫产业基地，仅镇岗乡就有5个。

而适合开发旅游项目的地方则开展旅游扶贫。比如赣州龙南县里仁镇正桂村，这是一个拥有500多年历史的客家古村落，通过发展花卉苗木产业和乡村旅游，2014年，全村有23户97人实现脱贫，年人均纯收入增长12%。

在“中国花木之乡”的赣州市大余县，已建成的黄龙花卉苗木产业基地示范园，也是通过发展旅游业的方式，帮助贫困户脱贫致富。规划面积1万亩的示范园，苗圃众多，附近的村民在这里实现了灵活就业。按天计酬，男工80元、女工60元。园区年产值达1.4亿元，吸纳农民就业1800人次。此外，通过“政府补助+协会指导+农户参与”的方式，政府还鼓励园区内的农户改造自己的房屋，开展以农家乐为主的休闲旅游服务。